

# 社校联动育人十周年 少年们走进社会实践大学堂

□ 记者 杨宜修

7月9日上午,“走进上中路教育一条街”人文行走沉浸式体验活动十周年启动仪式在上海中学举办。

社区,是莘莘学子社会实践的大课堂。长桥街道多年来坚持社校联动,不断整合区域内优质教育资源,积极搭建社区教育服务平台,打造了“走进上中路教育一条街”品牌项目,这也是街道社区教育“一街一品”项目“清和育人”中历史最悠久、参与学生最踊跃的项目。活动一开始,

街道播放了一段视频,回顾十年来深受社区未成年人喜欢的精彩活动。

2023年“社校联动,清和育人”“走进上中路教育一条街”人文行走沉浸式体验活动正式拉开了序幕。

这一天,40多位学生走进了上海中学的校史馆,了解了上海中学百多年的历史文化底蕴,之后他们又体验了无人机飞行模式及实验,参观人工智能实验室,体验智能时代的创新及先进技术。参加活

动的孩子们纷纷表示要努力学习,未来也能有机会来到上海中学畅游知识的海洋。

除了走进上海中学外,长桥社区的孩子们还分别走进了长桥第三幼儿园,体验磁性墙、魔幻地面、魔幻墙、格林熊、气球飞流、光影桌、魔幻水流等活动;走进了上海小学,参观实训室、校史厅,参与手工小游戏;走进了徐汇区教育学院附属实验小学,参观江南丝竹展示馆,竞答江南丝竹知识,制作中国结、古朴窗花等中国传统

手作,体验传统文化;走进了上海市聋哑青年技术学校,参观校史陈列室,观摩学生艺术作品微展览,观看聋哑学生纪录片,学习手语,学习聋哑学生的自强不息。

“街道将以‘清和育人’这一教育特色品牌为载体,汇聚更多力量,引入更多项目,让孩子们在家门口就能享受优质的教育资源和社会实践。”长桥街道相关负责人表示,社区里的长桥街道学生社区实践指导站作为上海市首批示范性学生实践指导站,未来将持续整合资源,建立区域内、校际间多层次、全方位合作,积极拓展学生社区实践的载体,不断丰富“1+32+N”的学生社会实践圈,以富有长桥特色的高品质社会实践平台,创新立德树人社区大课堂,赋能清和少年健康成长。

## 上岗“小巷总理助理” 暑期实践体验社区魅力

在天平街道社区学校的大力支持下,高中生暑期社区实践活动于近日正式回归。一大早,上海市第五十四中学的同学们就来到天平街道吴兴居委报到,开启了社区的暑期实践时光。接受完岗前培训后,同学们正式上岗“小巷总理助理”一职。挂上岗牌,戴上工作帽,同学们与社区居委干部一起开展“走四百”活动,并在工作之余参与居民活动、参观红色景点,充分感受“红蕴天平”的社区魅力。

通过“走四百”活动,同学们用脚步丈量吴兴,用心感受社区氛围,完成社区初体验。同学们走访了家住高安路101弄三楼的老党员周爷爷,听周爷爷讲入党时的故事;参与“满意在徐汇、服务在基层”走访活动,和社区公益理发师一起为不便出门理发的老人提供服务;顶着炎炎烈日,和居委干部们一同给部分居民送去夏日清凉的慰问;还当起便民服务志愿者,帮助社区老人学习使用手机。

实践期间恰逢社区京剧小组开展活动,同学们也兴致勃勃地加入其中,跟随国家一级京剧演员王老师学习演绎《贵妃醉酒》,近距离感受国粹之美。

由于同学们之前没有京剧基础,刚开始学习时遇到一些挑战,肢体表达不太协调,连折扇都不知道怎么拿才对,王老师便耐心地教授同学们基础的京剧表演技巧。几次练习下来,同学们也表演得有模有样了。

本次暑期实践还充分发挥了天平辖区内红色历史文化资源丰富的优势,同学们参观中国铁路工人纪念馆,学习中国铁路建设者们吃苦耐劳的精神,并参观夏衍旧居,寻访梧桐树下的文化印记。

同学们纷纷表示,在今后的学习与生活中用实际行动助力社区发展,弘扬公益志愿的文明风尚。

(来源:天平街道)

上海市创业培训“马兰花计划”徐汇首期GYB培训班近日在上海音乐学院零陵路校区成功举办。

本次培训由上海市就业促进中心指导,徐汇区人力资源和社会保障局主办,徐汇区就业促进中心和上海音乐学院创业指导站承办。

为激发学员创业意识,培训讲师围绕“什么是企业想法、如何产生企业想法、筛选并分析出最好的企业想法”等课程内容展开教学。通过沙盘演绎、模拟创业情景、头脑风暴法,培养学员们快速组建并融入团队的态度及能力。“分组PK”环节为整个培训课程增添了互动性和趣味性,进一步提升了学员学习的积极性和主动性。

讲师们融合上海音乐学院专业特点,进行了课程体系探索与创新。他们将自身

山川、海洋、辽阔的田野、浓郁的森林、江南烟雨中的水乡石桥、停泊港湾的斑驳老船……当生活中的自然和人文景观,以水粉写生的样貌再现眼前,观众仿佛也瞬间拥有了一双艺术家的眼睛,在亲切的日常画面中,看到了流淌的时光、看到了造物的神奇。

7月8日下午,由徐汇艺术馆与上海虹桥当代艺术馆联合主办的《返璞归实——宋建社水粉画作品展》在淮海中路1413号徐汇艺术馆开幕,作者近30年来创作的60余件水粉画作品,以扎实的色彩造型能力和浓郁的现实主义情怀,吸引了业内外观众前来观展。这也是宋建社水粉画作品首次集中在沪展出。

“特别有意境。”“特别景仰宋老师,不仅带出了很多学生,而且始终保持饱满的创作激情,突破水粉的固有概念,作各种尝试,对我特别有启发。”一些观众在现场向记者表达他们的感受。

宋建社,现为中国美术家协会会员、上海市美术家协会理事、上海市美术家协会水彩粉画艺委会委员。曾受教于马玉如、苏高礼等画界前辈,学院功底深厚。作品多次入选全国重大美术展览,并在长期艺术实践中,总结出了一整套水粉画写生教与学的方法,编著出版了《水粉画技法》《水粉画风景写生100法》等专业丛书。

回忆起跟宋建社学画的经历,即将赴英国皇家艺术学院学习插画的陆彦好告诉记者,宋老师特别讲究“实践出真知”,

## 年少青春 创业正当时 “马兰花”在徐汇这片创业热土上盛开

擅长领域与教学相结合,现场私域、公域、直播、出圈、爆款、流量密码等学生时常听到的词汇都被融入到课程中,形成了“师生互动式”探究学习模式。区就业促进中心的两位老师针对“市、区创业政策”和“徐汇区创业服务体系”进行了深入讲解,学员们表示受益匪浅。

“这三天,我积极学习有关创业的知识,参与了沙盘模拟游戏,在小组合作中积极发挥作用,体验感很好。同时,还了解到一个创业团队所需要的几个要素,我希望在未来的就业与创业中能够应用到所学知识。”结业典礼上,学员代表们

分享了心得体会。嘉宾们为28名考核合格的学员颁发结业证书,并为部分优秀学员和小组颁发“最佳风采奖”“突出贡献奖”以及“卓越团队奖”荣誉证书。

后续,徐汇区人社局将与园区、校区、社区紧密对接,针对重点群体如青年大学生、退役军人、女性创业者等开展“马兰花计划”创业培训,依托“创业梦之星”评选活动并配套创业见习、专家辅导、园区孵化、贷款支持、创业补贴等全方位的公共创业服务,为创业者保驾护航,让“马兰花”在徐汇这片创业热土上盛开。

(来源:区人社局)

## 在大自然面前,我们永远是小孩 “返璞归实”作品展开幕

□ 记者 张文菁 施昱辰



宋建社(右)向徐汇艺术馆捐赠作品《鸿英图书馆首任馆长沈恩孚》

“他带给我们最宝贵的东西是教你发现生活中的美。”

宋建社认为,生活是艺术的唯一源泉,“大自然的景色每时每刻都蛊惑着我,无论在地球的哪个角落,无论什么时候、在怎样的气候下,光明赋予这个世界的色彩总能给人无限遐想;真诚地表现和描绘

这种美好的感觉,或许就是人类自发的本能的愿望。”都说返璞归真,在宋建社看来,真是一种境界,能够实实在在、回归艺术本来的面目已经殊为不易,所以他把展览主题定为“返璞归实”,“艺术最本质的东西是美,要打开眼睛,去发现美。”

展览将持续到8月27日。